

南安抢占低空经济新赛道

打造区域发展新引擎

在泉州南翼国家高新区南安区域,一场关于低空经济的产业变革正在悄然发生。随着多个优质低空经济项目的落地,南安正凭借其前瞻性的规划、得天独厚的地理优势和完善的产业基础,全方位抢占低空经济区域示范的高地,为未来的经济发展注入新动能。

□融媒体记者 王宇静 通讯员 黄钊伟 黄闻 黄思炜 文/图

南翼“引力场” 优质项目纷至沓来

走进泉州南翼国家高新区南安区域,发展的热度扑面而来。在“智享成功·翼展鸿图”两岸融合人工智能发展系列活动上,多个低空经济项目签约落地,犹如一颗颗希望的种子,播撒在这片充满机遇的土地上。

投资20亿元的“无人机智能制造产业基地产业园”项目便是其中的一颗“重磅炸弹”。该项目选址南安市石井镇,由中晟信达(海南)智能科技有限公司与荣达新型建材(福建)集团有限公司等联合成立金盾科防(南安)航天科技有限公司投建。项目规划占地面积200亩,计划打造集高端无人机研发设计、核心部件精密制造、整机组装测试及创新应用中心于一体的现代化智能制造基地。项目相关负责人张顺辉介绍,之所以选择南安,是因为这里不仅有广阔的发展空间,更有低空经济领域的精准布局和深厚的机械装备产业基础,这些都将为无人机产业的发展提供坚实支撑。

同样落地南翼的泉州汐飞科技有限公司也看中了这里的产业优势,公司相关负责人吴金遵介绍,项目选址联东U谷·南安半导体科技产业港,主要生产无人机外壳、机翼等零部件。记者在现场看到,厂区里样机陈列,生产线正在紧张安装中。吴金遵表示,企业生产的无人机碳纤维制外壳将超轻重量与高强度完美结合,能够大幅提升无人机性能。目前公司已是无人机领头企业大疆的供应商,全部投产后预计年产值可超8000万元。

就在距离汐飞不远处的泉州汐逸科技有限公司,亦为南安低空经济产业生态再添一环。企业负责人黄龙瑞是泉州本地人,十余年来一直从事无人机研制工作,此次回归创业,项目选址在南翼的科创中心。公司将围绕无人机产业生态,提供定制化研发方案与技术服务。“落地新项目的两条组装生产线已陆续投入运转。”黄龙瑞自信地说,“我们在全国拥有较好的客户基础,未来随着南安特别是南翼落地更多相关业态,有信心持续放大产能。”他说,汐逸的车间目前也正在紧张地装修中,预计近期便可完全投入使用。



前瞻布局 究实低空经济发展根基

南安对低空经济的布局,并非一蹴而就,而是一场精心谋划的战略之举。

在空域资源上,南安已获批360平方公里空域使用权。南部石井镇50平方公里飞行空域,用于测试无人机恶劣环境下续航能力和海岛应用场景;中部市区110平方公里空域,用于开发多样化低空旅游产品和航空物流等;北部九都镇200平方公里飞行空域,可作为各类无人机机型的试验场,也是绝佳的旅游目的地。

为了推动低空经济的发展,南安提出了“一核、双园、三试点、十六枢

纽”的全域规划。“一核”即低空产业综合体;“双园”指南翼低空经济产业园和北翼低空经济产业园;“三试点”包括市区、九都、石井低空经济先行试验区;“十六枢纽”则通过规划200套智能机库支撑“低空+”应用。

在产业基础方面,南安也有着深厚的底蕴。在材质铝合金方面,有福建省闽发铝业股份有限公司等可为航空航天提供器件的企业;在关键轴承领域,有福建福山轴承有限公司及泉州市盛誉机械设备有限公司等专注为高端装备制造领域提供精密主轴系统解

决方案的优质机械装备企业。这些企业为低空经济产业的发展提供了有力的产业配套。

不仅如此,南安还通过举办一系列展会和活动,为低空经济产业搭建交流合作平台。去年5月29日召开的2024第八届世界无人机大会南安分会场暨南安低空经济及无人机产业发展大会,以及同年9月27日举办的2024中国国际飞行器设计挑战赛(福建站)暨福建省“翱翔八闽”无人机应用场景创新大会,吸引了众多低空企业的关注,助推了产业集聚招商。

创新应用 拓展低空经济多元场景

随着低空经济项目的落地和产业基础的夯实,南安在低空经济的应用场景拓展上也取得了显著成效。

在农业领域,无人机实现了5938亩春季农业社会化防控作业,并在水头、洪濑等乡镇实现11项无人机农用场景,大大提高了农业生产效率。在巡检方面,设立424条森林资源安全巡护航线,巡护总里程达200万公里;开展12条流域135次航拍,收集大量水质水位等关键数据;今年以来巡检电力杆塔超700小时,发现并处置各类隐患1138处。在应急领域,依托福建

省防讯抗旱区域应急救援中心省级重点项目,采购26台无人机,开展无人机救援、巡查预警、应急通信保障等场景,举办学术交流和技能竞赛等活动,申报福建省空天一体化三级航空应急救援指挥体系—中型复合翼无人机救援平台。

南安仍在积极探索更多低空经济应用场景:计划开设美林至省新无人机物流航线,逐步探索实现以丰州基地为核心的乡镇物流配送网络;拟引进电动直升机运营项目,结合现有的九都滑翔伞营地、智慧航空飞行营地、

热气球嘉年华等,打造多功能航空飞行体验、文旅观光基地;以臻诚无人机科技有限公司飞手培训业务为抓手,融合市区智慧航空飞行营地运营,打造集培训、研学、文旅为一体的综合营地……

展望未来,南安将继续以低空经济为战略支点,积极融入创建福建(福泉三)山海协作民用无人驾驶航空试验基地(试验区),构建“南安市海峡两岸低空经济协作融合发展试验区”,力争成为国家级两岸融合发

展示范标杆。

打造“放心消费”样板 鲤城文旅消费环境治理入选省级试点

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖 钟雄雄)近日,我市“打造文旅消费环境综合治理的‘鲤城样板’”成功入选福建省“放心消费在福建”省级试点任务。该项目紧扣古城文旅消费市场脉搏,立足鲤城区市场监督管理局构建的“维权服务+行业治理+安全示范”三位一体协同共治体系,以机制创新为引擎、执法联动为驱动、行业规范为基石,有效破解旅游消费纠纷处置、节假日秩序规范、新兴业态监管等难点问题,形成多项可复制推广的实践经验。

据悉,该项目秉持“将消费维权端口前移,全方位提升维权质效”的理念,以鲤中市场监管所(西街373号)为站点创建“古城节日12315消费维权服务点”。通过设置卡

通指引牌、电子导航屏等便民设施,覆盖西街、中山路、新华北路等核心街区,形成“10分钟维权服务圈”。整合古城4个市场监管所资源,建立“1+8”快速响应机制(1名所长统筹,8名执法人员备勤),实行24小时备勤,敏感投诉1小时到场处理,实现“投诉不出街,维权不绕路”。自维权点开通以来,累计在节日期间处置纠纷1000余件,调解满意度达98%以上,以高效、贴心的维权服务,为古城文旅消费市场筑牢坚实后盾。

在合规指导层面,监管部门强化监测数据样本采集,联合文旅、商务部门加强对住宿业协会开展定价指导(住宿业协会

作出价格承诺倡议);违法查处方面,积极查处违反价格承诺的住宿载体,2024年,查处酒店价格违法案件10起,联合主管部门处置无证民宿177家、关停违规经营场所87家。目前,鲤城区市场监督管理局正积极探索建立“价格承诺+监测预警+合规指引+集中约谈+执法整治”全方位机制,为住宿价格稳定保驾护航。

同时,鲤城区推行“明码标价+图片展示+分量范本”标准化模式,要求商户公示菜品实物图、规格及价格。以西街、中山路为重点,完成230家餐饮店整改,价格类投诉同比下降65%。针对“网红面线糊未

明码标价致740元纠纷”“网红牛肉店后厨生熟混放”的问题立案查处,形成“查处一案、规范一行”效应。创新“动态台账+联合整治”模式,针对簪花旅拍服务市场的商业乱象,以《泉州古城商业拍摄行为指南》为针,142家商户建档为线,拆除违规广告“线头”,通过“普法锦囊”发放提醒告诫函,织出传统民俗保护与旅游品质双面绣,全面规范商业行为,指导合规经营。

此外,鲤城区还以西街为核心打造“省级食品安全示范街”,坚持“标准促提升、示范促引领”的工作思路,推动320家食品经营单位落实“六统一”规范(证照、着装、台账、标识、消毒、公示),助力古城文旅从“网红”向“长红”发展。

泉州海关启动高温天气危化品通关预案 从送样到检测 5小时内出报告

本报讯(融媒体记者刘文艳 通讯员王洋 黄忠杰)7月12日,泉州海关关员冒着甲板50℃以上的高温,登上停靠在肖厝港区鲤鱼尾码头4#泊位的巴拿马籍液化气船“GAS WISDOM”货轮,对福建中燃湄洲湾能源有限公司的一批4.2万吨进口液化石油气(LPG)开展登轮查验和取样,并送实验室加班检测,快速通关后该批LPG卸入该公司储罐,立即投入企业生产一线。

据介绍,泉州是我国重要的LPG进口口岸,液化石油气(LPG)主要成分是丙烷、丁烷。近年来,泉港、泉惠两大千亿级石化产业园大量进口LPG,主要用于加工生产丙烯、聚丙烯和顺酐等福建省化工、纺织和新能源行业急需的上游产品,需求量较大。但LPG产品易燃、易爆,需加压并在零下40℃低温下保持液化方可运输,货物装卸作业难度大、仓储条件要求高,加上近期持续高温天气等情况,企业期望LPG到港后

能快速通关,尽快卸入储罐投入生产。为此,泉州海关积极搭建关、企、港信息对接平台,启动高温天气危化品通关预案。按安全生产相关要求,关员按规范佩戴安全防护装备,严格按照作业指引开展货物查验、取样作业以及实验室检测,确保作业全流程“零”风险;大力推行“提前申报”“船边直提”等业务模式,实现船到即检、检完即放,其中,从送样到实验室检测控制在5小时内出报告,加快进口LPG通关速度,为泉州石化产业链转型升级保驾护航。

“海关高效专业监管,确保了企业生产一线急需的LPG便捷高效通关,降低码头安全风险,解除了企业生产原料供应燃眉之急。此外,快速通关也能减少船舶滞港时间,降低费用,预计每船至少可节省30万元的物流成本。”福建中燃湄洲湾能源有限公司负责人卢贤跑告诉记者。

据了解,上半年,泉州海关共监管进口液化石油气51.27万吨,同比增长33.41%,创同期历史新高,主要从阿联酋、阿曼和科威特等“一带一路”国家进口。



泉州海关关员战高温监管一票进口液化气(许睿森 摄)

我国力争到2030年——
奶业现代化水平
得到全面提升

据新华社电 中国奶业协会14日发布《中国奶业奋进2030》,在主要目标中提出,到2030年,中国奶业高质量发展取得显著成效,奶业现代化水平得到全面提升。

这是记者从当天在厦门举行的第十六届奶业大会、奶业20强(D20)论坛暨2025中国奶业展览会上获悉的。

围绕夯实产能供给、提升产业素质、确保质量安全、拓宽乳品消费、加快绿色低碳发展等方面,《中国奶业奋进2030》提出具体目标:到2030年,我国奶源自给率保持在70%以上,奶牛年均单产超过10吨,产品监督抽检合格率保持在99%以上,奶业生产绿色全要素生产率显著提升等。

为了实现这些目标,《中国奶业奋进2030》明确了从生产到加工再到消费的全产业链发力举措。

生产方面,提出构建现代饲草生产供应体系,将培育更多适应性广、抗逆性强、产量高、品质优的饲草新品种;建立现代高效牛自主育种体系;推进草畜土地资源适宜配套。

加工方面,指出将优化现代乳品加工产销体系,在乳制品加工核心原料生产及关键设备供应方面取得实质性突破,加快推动乳品加工环节数字化技术与生产技术的融合发展。

消费方面,提出在创新开展乳制品营养健康宣传、深化国产乳制品品牌建设推广、引导奶酪等干乳制品消费、推进国家“学生饮用奶”计划实施、激发乳制品健康养老服务需求等方面发力,科学引领乳制品扩容健康消费。

中国奶业协会还发布了《奶业产加销一体化战略发展方案》《新形势下中国奶牛养殖转型升级路径》等,旨在为我国奶业未来五年发展提供指引。

11批次食品及餐饮具 被检不合格



本报讯(融媒体记者陈云青)近日,省市场监管局公布第26期食品安全监督抽检相关信息通告。

本次通告的监督抽检信息涉及27大类食品543批次肉制品、乳制品、饮料、方便食品、饼干、罐头、速冻食品、薯类和膨化食品、糖果制品、茶叶及相关制品、酒类、蔬菜制品、水果制品、水产制品、淀粉及淀粉制品、糕点、豆制品、蜂产品、餐饮食品(含餐饮具)、食品添加剂、食用农产品等。其中,合格532批次,不合格11批次。不合格项目涉及质量指标问题、食品添加剂问题、农兽药残留问题、其他问题。

质量指标问题为:标称福建省海新食品有限公司龙海分公司生产的香葱梳打(饼干),过氧化值(以脂肪计)不符合食品安全国家标准规定,销售单位为福建中润华联商业管理有限公司龙岩分公司。标称晋江旺味食品有限公司生产的龙岩水煮花生,过氧化值(以脂肪计)不符合食品安全国家标准规定,销售单位为泉州市洛江区万安福客隆超市。标称福建东平高粱酿造有限公司生产的东平高粱“清香型白酒”,酒精度不符合产品标签标示要求,销售单位为延平区永乐超市。

食品添加剂问题为:标称福州市闽侯隆金食品有限公司生产的手工豆浆板栗味(板栗味面包),柠檬黄、日落黄不符合食品安全国家标准规定,销售单位为福清市福百佳超市有限公司福和万达店。标称泉州市丰泽老兄弟食品有限公司生产的多味小梅,二氧化硫残留量不符合食品安全国家标准规定,销售单位为晋江市中闽好惠家商场有限公司。标称福安市福瑞酿造有限公司生产的鱼露,苯甲酸及其钠盐(以苯甲酸计)不符合产品标签标示要求,销售单位为闽侯县荆溪佳购便利店。

农兽药残留问题为:莆田市涵江区老潭水果店销售的香蕉,吡虫啉、噻虫胺、噻虫嗪不符合食品安全国家标准规定。安溪县茶博汇清一色鱼庄采购的鸡蛋,磺胺类(总量)不符合食品安全国家标准规定。罗源县华卓餐饮有限公司采购的冻猪肉丁,甲氧苄啶、氟苯尼考不符合食品安全国家标准规定。

其他问题为:晋江市梅岭俊月餐饮店的拌面碗,阴离子合成洗涤剂不符合食品安全国家标准规定。

针对抽检发现的不合格产品,属地市场监管部门已开展核查处置,督促生产经营者履行停止销售、下架、召回和公告等法定义务,诚信经营,依法查处违法违规行为,有效防控食品安全风险。

加强
诚信建设